



A06版

2013年9月30日 星期一

# 宜路一路草药香

□晚报记者 郭坤 杜欣/文 朱海龙/图



勃勃生机的草药地

在宜路镇寻找河南、安徽两省的界碑，顺利地超乎我们的想象。

宜路镇的东南角是杨庄行政村，地处两省三县（市）交界处，东面是安徽省界首市邵集乡的下辖村落，南面是沈丘县洪山乡的白店集。在杨庄行政村党支部书记的带领下，我们很顺利地将采访车开到了界碑旁。界碑东紧挨着一条南北方向的小河沟，杨庄行政村村民称之为胜利沟，胜利沟上有座小桥，穿过桥之后就到了安徽省的地界。

胜利沟上的桥是安徽人修的，为的是方便邵集乡的群众来河南赶集。您没看错，他们平时的确是经常跨省，踩着杨庄行政村的地，到紧挨着杨庄行政村的白店集赶集。白店集有着悠久的历史，上世纪五六十年代就已形成，当时主要是供销社，服务于当地人。随着不断的发展，白店集汇集了周边各地的生意人来此做生意。逢集时，周边各村的菜农也到此地卖菜。每逢过节，更是有人山人海之景象。

穿行在宜路镇各村落之间，我们最大的感受就是这里的土地被充分利用。这里随处可见已经丰收的玉米地和正焕发勃勃生机的草药地，这里不仅是郸城县最大的粮食生产基地、省粮食生产“百强乡镇”、市粮食生产“十强乡镇”，还是久负盛名的“中州药乡”。

今年52岁的岳坤是宜路镇有名的种植草药大户，他属于较早一批种植草药的人，他告诉记者：“宜路种草药有近40年的历史了。第一个‘吃螃蟹’的应该是镇里一个叫曾凡印（音）的人。大概是在1976年底，他把药种洒在了地里。”

“第二年（他）就有了收益，于是一些人也开始跟着种草药，我就是那年开始种的。”岳坤笑着对记者说，“到了（上世纪）八十年代初期，谁能种1亩地的草药，谁就能成万元户。那个时候的万元户是个啥概念！”

正是在收益的带动下，宜路镇越来越多的人开始种植草药。“单讲我们村，现在700多户就有近300户在种草药，这说的还只是三亩五亩以上有规模的。”岳坤说。

种植户越来越多，市场竞争也就越来越激

烈，单打独斗显然不如抱团发展，于是合作社的经营模式开始走进宜路镇的草药种植户中。岳坤就在村里牵头成立了一个中药材生产销售合作社，目前已发展社员50户。今年，岳坤的这个合作社与台湾的一家制药公司签订了250亩的草药种植协议，岳坤和他的社员要为台湾这家公司种植50亩的白术、50亩的生地、50亩的白芍、50亩的山药和50亩的牛膝。“我这个合作社还是不够大，还得争取更多的草药种植户加入，一起抱团‘抢’市场。”岳坤显然不满足现状。

虽然从2007年才开始种草药，但宜路镇北头行政村今年38岁的于雪松却很快在众多草药种植户中崭露头角。从2007年的6亩地开始，他就冲劲十足，四处租地种植，并逐年增加种植面积，2012年他种植了54亩草药。不过，今年他减少了种植面积，种了47亩，“租地费用、人工成本高，市场呈现饱和状态。”他这样解释原因。

于雪松今年种了白术、半夏、丹参、知母、防风、牡丹（根可制成丹皮）、桔梗等多种草药，准备“多头出击”，“现在乡里种草药种类最多的就是我”。

岳坤、于雪松在和我们的交谈中，提到最多的是种植草药的地不够，“我们镇能种草药的地基本上都种上了草药，可还是不够，很多人都到周边的石槽、东风等乡镇去租地，甚至有人跑到沈丘、西华、商水租地”。

他们的话给我们带来了疑问，因为我们在宜路镇看到最多的是成片成片的玉米地，既然种草药比种玉米的收益高，为何不将这些地也利用上呢？“那些地基本上都种过草药了。”两人一致的回答让我们恍然大悟——很多草药都不能重茬种，重茬种不出来。因此，宜路镇的地基本上就是传统农作物和草药轮流种。

已经租了200多亩地的宜路镇孙老家行政村的孙立锋也说地不够，“前两天还有人给我打电话让我匀给他50亩地，那哪能给他，我的地还不够”。

自去年种上草药后，孙立锋就开始想办法向土地要更大的收益。他把我们领到他种植的

10亩甘蔗林旁说：“这10亩地去年种的白术，今年改种甘蔗了。”

这片甘蔗林长势喜人，“现在就能吃，不过不是很甜，再过一段时间就行了。你们先尝尝。”孙立锋砍了几根甘蔗，热情地请我们品尝。的确没有市面上的甘蔗甜，不过水分很充足。

很明显，孙立锋在尝试着走新路。“种甘蔗是我们镇第一个。我要把现在的200多亩地循环利用，粮食、草药、甘蔗轮流种，以后或许再种点别的。”孙立锋雄心勃勃地说，“我的目标是租种500亩地。”

宜路镇镇政府一位工作人员告诉我们，宜路镇已把发展中药材生产作为调整农业产业结构的重点工程来抓，利用当地种药材历史悠久，紧靠全国著名的亳州中药材市场的优势，发动了全镇千家万户大规模发展中药材生产，所种植的中药材吸引了大批安徽、河北、浙江等地的药材商上门收购，宜路镇通过种植药材致富的农户越来越多。

“现在还是药材生长期，进入11月你们再来看。那个时候，镇里就会出现很多操外地口音的人，安徽亳州、河北安国、浙江磐安的人最多，他们都是药材商，来收药材的。”这位工作人员对我们说。



第四站  
郸城县宜路镇

宜路镇位于郸城县东南部，距县城23公里，地处两省（豫皖）三县（市）（郸城、沈丘、界首）交界。西汉在此设驿站，相传王莽赶刘秀遇此而迷路，故称“迷路站”，亦称“梅鹿站”，东汉置宜禄县，三国、魏、晋间废。宜路在郸城未设县前属沈丘县，1951年划属郸城县，1958年建卫星公社，1965年更名宜路公社，1983年改乡，1987年撤乡建镇。宜路镇辖26个行政村、134个自然村，总面积132平方公里。该镇各种农副产品较为丰富，盛产小麦、玉米、大豆、中药材。

## 岳庄岳姓人家家挂有岳飞画像



岳飞塑像

宜路镇岳庄行政村的中心位置有一座醒目的岳飞塑像，近6米高，是今年3月建成的，出资修建岳飞塑像的是村里一所私立学校的校长岳恒飞。

岳恒飞告诉记者，岳庄行政村生活着近200户岳姓人，家家都挂有岳飞的画像。“我们岳姓人是从太康迁徙过来的，我们是岳飞的后人。岳飞是民族英雄，值得我们永远敬仰”。

“去年的日本‘购买钓鱼岛’事件让我萌生了建岳飞塑像的想法。”岳恒飞说，“当时我就想，在村里建座岳飞塑像，教育村里的孩子要爱国、不忘国耻。”

因为学过美术，岳恒飞便开始依据史料上记载的岳飞形象自己设计图案，“建这座岳飞塑像，前前后后大概用去了2万多元钱”。

岳坤告诉我们，岳恒飞建岳飞塑像一事得到了村民的一致支持，不少人都出了力。

岳坤也说岳庄的岳姓人是岳飞的后代。但年代久远，加之资料欠缺，我们未能对此精确考证。

**中国石油**  
**江铃汽车**  
**淮阳·太昊陵**  
本活动由中国移动提供通讯支持